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ФОРМУВАННЯ ГУМАНІСТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Пасічнюк К. В, магістрант 

Поніманська Т.І., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Процеси євроінтеграції та нестабільне політично-економічне становище нашої країни сприяють адаптації 
до демократичного суспільства, розширенню світогляду та зміні цінностей. Діти дошкільного віку проходять цю 
адаптацію найлегше в порівнянні з дорослими, адже вони народжені в інформаційно-технічну епоху та сприймають 
її як рідну стихію, змалечку звикають до швидкого темпу життя, необмеженого доступу до інформації в мережі 
Internet, розважального характеру телебачення та віртуального світу. Це актуалізує необхідність вивчення рівня 
сформованості гуманних цінностей у старших дошкільників та пошуку ефективних шляхів їх формування. 

Під поняттям „гуманізм” учені розуміють таке бачення світу, в основі якого лежить переконання, що 
найбільша цінність в природі – це людина і до неї повинна бути спрямована вся увага. В перекладі з латинської 
„гуманність” – це людська гідність, людська природа, людинолюбство. У психологічному словнику „гуманність” – 
це обумовлена моральними нормами і цінностями система настанов особистості на соціальні об’єкти (людину, 
групу), яка представлена у свідомості співпереживаннями, співчутливістю і реалізується у спілкуванні та діяльності, 
в актах співдії, співучасті, допомоги [4, 91].  

Здійснивши аналіз наукової літератури, ми виявили, що під гуманістичними цінностями розуміють 
позитивно спрямовані вагомі цінності, властиві людині як високоморальній особистості.  

У низці сучасних досліджень зроблено спроби обґрунтувати зміст поняття „гуманістичні цінності”, їх 
структуру, показники та рівні, форми і методи виховання в різних аспектах педагогічного процесу ( І. Бех, Л. Бобко, 
О. Гданська, Є. Григорьева, М. Дячкова, В. Кузнецова, Л. Куренда, О. Набока, О. Научитель, Н. Слободяник, 
О. Ціхоцька, І. Шевчук, С. Шумило). Наукові підходи до виховання гуманної особистості розробляли В.Білоусова, 
М. Вірковський, В. Кузнецова, К. Дорошенко, В. Лопатинська, О. Лавроненко, Т. Поніманська, Ю. Танюхіна) 
[5,193]. Зокрема Т. Поніманська вказує на важливість формування людяності у дитини дошкільного віку в процесі 
формування її життєвої компетентності, підкреслює значення самостійного регулювання поведінки людини на 
основі гуманістичних цінностей. Вона зазначає, що насправді моральною можна вважати не ту людину, яка знає, що 
чинить морально, а ту, яка не може діяти інакше [2,36].  

Формування гуманістичних цінностей у дітей дошкільного віку має певні особливості, які можна 
розподілити на методологічні та психологічні. До методологічних відносимо орієнтацію педагога на цінності 
гуманізму; перехід від авторитарного до гуманістичного виховання; взаємодію дошкільного навчального закладу з 
сім’єю. До психологічних відносимо: розвинену емпатію; розуміння дитиною змісту цінності, норми чи правила; 
сформованість позитивного ставлення до себе, відчуття цінності свого „Я”; сформованість вміння протистояти 
негативним прикладам, з якими дитина стикається у повсякденному житті; особистісне зацікавлення дошкільника в 
реалізації вимог та правил, дотримання моральних норм [2,4]. 

З метою виявлення рівня сформованості гуманістичних цінностей було проведено обстеження дітей 
старшого дошкільного віку ДНЗ № 44 м. Рівне. На основі вивчення методик виявлення рівня розвитку особистості 
дітей дошкільного віку нами було визначено критерії (знання про гуманістичні цінності, дотримання їх у власній 
життєдіяльності, вміння аналізувати свою поведінку) та рівні сформованості гуманістичних цінностей у дітей 
старшого дошкільного віку. 

На першому етапі було використано цикл індивідуальних бесід з метою виявити рівень сформованості 
уявлень про моральні категорії. З’ясувалося, що поняттям „добро” та „зло” діти надавали протилежних 
характеристик та використовували одне чи два їх значення; категорії „турбота” та „скромність” викликали значну 
складність для більшості дітей; категорії „правда” майже всі діти надали одне значення – говорити правду. Добрими 
людьми діти частіше називали своїх близьких, друзів, вихователів та ангелів, і тільки окремі діти говорили, що не 
знають добрих людей. Злих людей більшість дітей не знає, окремі з них називали дітей, які б’ються, персонажів 
казок, бандитів, злодіїв та демонів. На запитання „Ти добрий чи злий?” більшість дітей відповідало, що добрий, але 
пояснити не могли. Одна дитина з експериментальної та одна з контрольної групи вказали, що хочуть бути злими: 
„Я – за демонів. Поганим хочу бути. Бо ангели такі ніякі. Скучно в ангелів” (Влад С.), інший хлопчик свою відповідь 
не пояснив. Загалом, за кількістю правильних та повних відповідей до високого рівня віднесено 5 % ЕГ 
(експериментальна група) та 5% КГ(контрольна група), до середнього 40% ЕГ та 45% КГ до низького 55% ЕГ та 50% 
КГ. 

Однією з базових рис гуманної особистості є людяність. Тому, наступним етапом нашого дослідження було 
діагностувати рефлексію особистісної якості „людяність” з допомогою адаптованої методики визначення динаміки 
здібностей [3]. Аналіз отриманих результатів здійснювався за такими критеріями: виділення і тлумачення змісту 
особистісної якості „людяний”; рефлексія позитивного і негативного впливу якості; рефлексія особистісної якості. 
Дітям дошкільного віку ще важко виокремлювати дану особистісну якість і у більшості дітей простежується низький 
рівень – 60 % ЕГ та 70% КГ, середній у 40% ЕГ та 30% КГ. Високий рівень не простежується у жодної дитини. 
Визначаючи вплив якості більшість дітей обирали позитивний проте не могли пояснити, тому високий рівень не 
простежується у жодної дитини, середній у 50% ЕГ та 40% КГ, та низький у 50% ЕГ та 60% КГ. Високий рівень 
рефлексії особистісної якості людяний не простежується у жодної дитини, середній у 40% ЕГ та 30% КГ та низький 
у 60% ЕГ та 70% КГ. 

Оскільки чутливість до емоційних станів інших людей є однією з основ гуманної поведінки та формування 
гуманістичних цінностей, ми здійснили діагностику розуміння емоційного стану іншої людини. Для 
створенняекспериментальної ситуації використовувались зображення обличчя дитини, які відображали такі емоційні 
стани: любов, радість, смуток, образу, здивування, злість, страх. За кількістю вірних відповідей ми віднесли до 
високого рівня 45% ЕГ та 40% КГ, до середнього 40% ЕГ та 35% КГ, до низького – 15% ЕГ та 25% КГ. Ці дані є 
показником добре розвиненої емпатії в обох групах. 
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Далі ми здійснили діагностику рівня моральних домагань. Дітям пропонувалося уявити себе на місці 
зображеного героя і розказати про свої дії в таких ситуаціях, що дає достатньо об’ємну характеристику особистості, 
презентуючи її моральну спрямованість, індивідуальні стереотипи вибору мети в моральній сфері діяльності, 
бажаний рівень самооцінки своїх моральних якостей. Виявилося, що більша кількість дітей обох груп має середній 
рівень моральних домагань 60% Е.Г та 75% К.Г., у меншої частини простежується до низького 25% ЕГ та 20% КГ і 
найменша до високого 15% ЕГ та 5% КГ дітей які поступалися своїми інтересами заради іншого. Більшість дітей 
обох груп мають середній рівень, оскільки часто обирали варіант в якому не поступались своїми інтересами але 
гуманно відносились до іншого. Наприклад, сісти мамі на руки – замість того, щоб запропонувати мамі сісти.  

Було також використано адаптовану методику „Експрес-діагностика сфери ціннісних орієнтацій 
дошкільника” (модифікація методики М. Рокіча). Для методики обрали 5 гуманних (любов, дружба, краса, співчуття, 
добро), та 5 не гуманних цінностей (зло, неправдивість, жорстокість, жадібність, гроші). Дитині пропонувалось 
розглянути картинки, на яких художник переплутав речі, які роблять людей щасливими, із тими, які можуть 
завадити і розділити їх. Виявлено, що більша частина дітей розрізняє гуманні та не гуманні цінності 55% ЕГ та 45% 
КГ, середній рівень простежується у 35% ЕГ та 35% КГ, у найменшої частини простежується низький рівень це 10% 
ЕГ та 20% ЕГ.  

На другому етапі дослідження дітям пропонувалось вибрати 5 картинок, на яких зображені ті явища, які 
вагомі та головні у їхньому житті. Враховуючи кожну обрану дітьми цінність, ми виокремили рівні переваги 
гуманних цінностей і до високого віднесли однакову кількість дітей в обох групах 25 % ЕГ та 25% КГ, до середнього 
45% ЕГ та 60% КГ, до низького 30% ЕГ, 15 % КГ. Третім етапом було ранжування обраних цінностей. За кількістю 
виборів в експериментальній групі частіше обирали любов (40%), добро (30%) та гроші (30%), а в контрольній групі 
добро (35%), любов (35) та гроші ( 30%), що свідчить про те, що діти обох груп вважають гроші вагомою цінністю. 

Нами було виокремлено рівні сформованості гуманістичних цінностей: високий –засвоєні поняття про 
сутність гуманістичних цінностей та стійкий позитивний відгук на них, бажання діяти на їх основі, гуманне 
ставлення до себе та інших; середній – ситуативні знання, нестійкий позитивний відгук, недостатнє уміння діяти на 
основі гуманних цінностей та оцінювати свою поведінку; низький – поверхневі чи відсутні знання, індиферентне 
ставлення до цінностей, позитивна оцінка самого себе, поєднана з недостатньо гуманним ставленням до інших.  

Порівнявши результати, ми виявили, що в обох групах більша частина дітей має середній (55% ЕГ та 
65 КГ) та низький (45% ЕГ та 35% КГ) рівень сформованості гуманістичних цінностей.  

На основі аналізу наукової літератури та результатів констатувального етапу педагогічного експерименту 
розроблено програму та методику виховання гуманістичних цінностей в дітей старшого дошкільного віку основним 
завданням якої було збагачення гуманістичної поведінки дітей та засвоєння на цій основі гуманістичних цінностей, 
розвиток гуманного світогляду батьків. Програма включає три блоки занять відповідно до критеріїв виховання 
гуманістичних цінностей та роботу з батьками. 

На контрольному етапі дослідження ми виявили, що рівень сформованості уявлень про значення моральних 
категорій у експериментальній групі переважає контрольну. Високий простежується у 15% ЕГ та 5% КГ, середній у 
60% ЕГ та 50% КГ та низький у 30% ЕГ та 45% КГ.  

Під час виокремлення особистісної якості „людяний” високий рівень простежується у 10% ЕГ та у КГ не 
простежується, середній у 55% ЕГ та 45% КГ та низький у 35% ЕГ та 60% КГ. Високий рівень рефлексія впливу 
якості простежується у 15% ЕГ та 5% КГ, середній у 75% ЕГ та 55% КГ та низький у 10% ЕГ та 40% КГ. Показники 
рефлексії особистісної якості „людяний” не виявили приналежності до високого рівня у експериментальній чи 
контрольній групі, проте середній простежується у 55% ЕГ та 40%КГ, низький у 45% ЕГ та 60% КГ. Чутливість до 
емоційних станів покращилась у експериментальній групі, і високий рівень простежується 55% ЕГ та 45% КГ, до 
середнього 40% ЕГ та 35% КГ, до низького 5%ЕГ та 20% КГ. Рівень моральних домагань також покращився, і 
високий простежується у 25% ЕГ та 10% КГ, середній 65 % ЕГ та 75% КГ, і низький у 10% ЕГ та 15% КГ. Результати 
діагностики сфери гуманістичних цінностей теж змінились. Більша частина дітей ЕГ краще розрізняє гуманні та не 
гуманні цінності, тому високий рівень простежується у 60% ЕГ та 45% КГ, середній у 40% ЕГ та 45% КГ і низький 
не простежується у ЕГ та 10% КГ. Рівень переваги гуманних цінностей у експериментальній групі простежується у 
30% КГ та 25% КГ як високий, середній у 65% ЕГ та 60% КГ та низький 5% ЕГ та 10%. В ході ранжування обраних 
цінностей в експериментальній групі частіше обирали любов − 30% дітей ¸добро − 25%, щастя – 25%, здоров’я – 
20%. У контрольній групі 35% дітей обирали добро, 30% любов , 30% гроші та 5% щастя. 

Здійснивши аналіз результатів, ми виявили що високий рівень сформованості гуманістичних цінностей 
простежується у 10% ЕГ та у КГ не простежується, середній у 70% ЕГ та 65% КГ та 20% ЕГ та 35% КГ, що дає змогу 
свідчити про ефективність розробленої нами методики та програми формування гуманістичних цінностей у дітей 
старшого дошкільного віку. 
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